



厉行节约 反对浪费

拒绝舌尖上的浪费

石楼县多家饮食餐厅“光盘行动”见闻

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 许文悦

减少餐饮浪费,培养绿色、节约的饮食行为正在全民开展。近日,记者就“光盘行动”走访了石楼县多家餐饮企业及部分居民后发现,厉行节约、坚决制止舌尖上的浪费已经不是一句口号,已经深入百姓生活,深入民众心中。

早餐店:盘子里食物一扫而空

初秋的早晨凉意渐浓,沁园春广场对面的早餐店内,三两顾客散去,摆在桌上饭后的盘子还未来得及收拾,只见碗里的食物被一扫而光,盘子里空空如也。文明用餐、安全用餐、节俭用餐的良好行为蔚然成风。

“我今年72岁了,从小就下地干活,面朝黄土背朝天,亲身经历过饥荒年代。即使现在日子越过越好,也舍不得浪费一滴水、一粒粮,更见不得他人浪费。”李奶奶一边看着志愿者发放的“拒绝餐饮浪费”的宣传单一边说。



小朋友的光盘行动

中餐厅:按需采购 适量点餐

干净整洁的中餐厅内,厨师王师傅正在掌勺:“现在我炒菜的量拿捏得越来越准了,剩菜剩饭少了,厨余垃圾量也在逐步减少。”

“食材量按需采购,菜类品种合理搭配,拒绝野生动物作为食材原料,践行明厨亮灶、倡导公勺公筷、按需点餐不铺张更不浪费。国家出台好政策,我个人是非常支持的。”酒楼经理郑彦斌说。

自助餐:食物超量将扣除押金

由于自助餐肉素结合、品类丰富,有可供人自主选择的多样性,于是很多人进店后抱着“一定不能吃‘亏’”的消费心态,导致食物浪费现象时有发生。

走进某自助餐厅,门口提示牌、餐桌角落广告都在显眼处写着“按量取食、反对浪费”“大力整治改观浪费之风”等提示。

“您好,除了支付正常费用外,每人还要加收20元的押金。餐桌剩余食物少于150克退还押金,超出将不予退还。”一名工作人员正在向顾客介绍用餐规定。

店家收押金,不是为了收而收,而是督促提醒客人取食要“量力而行”,避免浪费。

崇尚节约我争先

方山县彩虹社工开展“光盘行动”宣传活动

本报讯 为了深入贯彻习近平总书记厉行节约反对浪费重要指示,进一步弘扬中华民族尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约的优良传统,8月26日下午,方山县社区戒毒社区康复服务中心工作人员在方山县高级中学开展了以“珍惜粮食光盘间,崇尚节约我争先”的主题宣传活动。

活动中,禁毒社工号召大家积极行动起来,从我做起,从现在做起,与文明握手、与陋习告别,减少“舌尖上的浪费”,实现舌尖上的文明。

同时,在现场,禁毒社工通过发出倡议、学习禁毒宣传材料、观看禁毒宣传片等多种形式,对广大青少年加强禁毒教育。通过活动的开展,引导青少年深刻认识到毒品给社会及家庭造成的极大危害,进一步提升青少年防毒、拒毒和禁毒的意识,构筑起拒绝毒品的坚强防线。

通过“光盘行动”活动,提高了大家勤俭节约的意识,知道了节约粮食的重要性。同时,有效提高了学生识毒防毒拒毒意识,增强了抵制毒品侵蚀的能力。

(张利锋 白海银)

火锅店:半份、拼盘,吃不了“兜着走”

“我们家火锅店从开业到现在两年了,一直以来的服务经验使我发现人们吃火锅时基本上都是这个菜想尝尝,那个菜也想尝尝,然后不知不觉地就点多了。一般遇到这种情况我们都会交代店员友情提示,主动引导顾客按需点餐。而且我们餐厅还推行拼盘拼菜和半

份菜,响应了国家倡行节约的号召,很大程度上避免了食物浪费。”店老板许文斌热情耐心地讲解。

合理拼盘、改一份为半份,顾客不仅品尝到了丰富多样的菜品,也杜绝了浪费,剩下的生鲜菜品也方便顾客打包,一举三得。



快餐店:免费提供打包盒

“服务员,麻烦打包。”位于一中桥的快餐店内,一对父子就餐完毕,将剩下的食物打包。

“孩子喜欢吃零碎小食品,因为觉得打包盒都是一次性的,不环保,但是这里的服务生

特别贴心,提供的都是这种纸质打包盒,绿色、健康、环保,而且还是免费的。我一直教育我的孩子不要浪费粮食,打包回家可以继续食用,养成文明的好习惯很重要。”顾客郑先生说。

一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。近日,石楼县通过媒体平台宣传、志愿者发放宣传单、村村响大喇叭等方式科学引导,营造反对浪费的氛围,倡议居民从自身做起、从早中晚每一餐做起、从一粒米做起、不讲排场、不攀比、不铺张、不浪费,每个人都成为“光盘行动”的榜样和标兵。



志愿者发放传单



活动现场

兴县奥家湾村:表彰高考优秀学生 营造尊师重教氛围

本报讯 (记者 曹永亮 通讯员 张亚东) 8月26日,兴县奥家湾乡奥家湾村隆重举行2020年高考优秀学生表彰大会,对该村今年即将进入大学的学生进行隆重的表彰。

奥家湾村位于兴县城东5公里,全村有600余人,该村民风淳朴、文化厚重,历来十分重视教育事业。为了激励引导全村上下形成尊师重教的良好氛围,该村两委与驻村帮扶单位共同

组织举办了2020年高考达线学生表彰大会。

表彰会上,即将进入大学的新生精神抖擞,走上主席台接受了全体村民的表彰奖励。“今天的表彰大会不仅是对我们物质上的帮助,更重要的是对我们精神上的鼓励,进入大学以后,我一定会努力学习,将来回报家乡、回报兴县,我一定会牢记大家对我的支持。”学生史浩东代表受表彰学生作了发

言,对于本次表彰会,他的感慨颇多,除了激动外,更多的是感动。同时,几位学生代表向全村人分享了自己的学习经验和成长历程,以期达到抛砖引玉的作用。

该村两委和驻村帮扶单位兴县公安局交通警察大队有关负责人为新生发放了每人5000元的奖学金以及行李箱和运动鞋,并鼓励学生们今后要自立、自强,学有所成、造福社会。村

民代表向村两委、扶贫工作队分别赠送了锦旗,表达对村两委和帮扶单位对教育的重视和村子的帮助。

再穷不能穷教育,村子要发展,人才是关键。奥家湾村党支部书记吕东东说:“这是我们村有史以来第一次举行高考优秀学生表彰大会,目的就是让全村形成尊师重教的良好氛围,让村里多出人才、出好人才,造福家乡、造福社会。”



学生代表领取奖品和奖金。